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A banca elaboradora espera obter da maioria dos candidatos respostas como as que seguem. No entanto, para a
correcdo das provas, outras respostas também poderdo ser consideradas, desde que corretas.

BIOLOGIA
12 QUESTAO

A) O nome desse processo € mitose. A mitose € importante no crescimento do organismo e na regeneragao de
tecidos multicelulares.

B) I- metdfase, II — teldfase, III — profase, IV — anafase.

A fase III é a primeira fase da mitose. Nela, os cromossomos se condensam, os nucléolos desaparecem e a
carioteca se desfaz, dispersando os componentes nucleares do citoplasma.

C) A camada de o0z0Onio é um escudo protetor contra a penetracdo da radiacdo ultravioleta do sol. Com a reducdo
dessa camada, ha maior incidéncia da radiacdo ultravioleta sobre a superficie da Terra. A radiacdo ultravioleta
(longa) aumenta significativamente a taxa de mutagao dos genes e, por isso, € um dos principais fatores
responsaveis pela ocorréncia de cancer de pele.

23 QUESTAO

A) I — tecido de revestimento (epiderme); II — tecido de preenchimento ou fundamental (parénquima ou mesofilo);
III — tecido vascular ou condutor (xilema e floema).

B) O tecido de preenchimento ou fundamental exerce varias fungGes importantes: preencher espagos entre os
tecidos internos; realizar a fotossintese (parénquima clorofiliano); acumular amido e outras substancias
(parénquima de reserva); armazenar agua (parénquima aquifero); permitir a flutuacdo de plantas aquaticas
(aerénquima).

C) A estrutura representada é o estdbmato, responsavel pela transpiracdo estomatica, que € o principal mecanismo
de perda de agua pela planta. A abertura e o fechamento do poro dos estdmatos sdo regulados pela
quantidade de agua disponivel. Se a planta estiver com suprimento adequado de agua, as células estomaticas
permanecerao turgidas, mantendo o poro aberto. Ja no caso da planta com quantidade insuficiente de agua, as
células perdem agua, e, consequentemente, o turgor, e fecham o poro, prevenindo a perda de vapor de agua
pelas folhas.

32 QUESTAO

A) Utiliza-se amostra de sangue no diagndstico da malaria porque, na segunda etapa da doenca, os parasitas sao
liberados no sangue devido a ruptura das células do figado. No sangue, os protozoarios invadem as células
vermelhas, onde se multiplicam e crescem, causando a ruptura dessas células de modo a poderem invadir
novos eritrocitos (= gldbulos vermelhos, hemacias).

B) O agente etioldgico da malaria é o plasmddio (Plasmodium), que pertence ao Reino Protista.

C) Em areas tropicais Umidas registra-se maior incidéncia de casos de malaria porque, nessas areas, o vetor da
doenca, o mosquito do género Anopheles, encontra as condigOes ideais de reproducdo e sobrevivéncia. Como
as larvas desse inseto se desenvolvem em ambiente aquatico, ele encontra nos tropicos seu Aabitat ideal,
devido a maior disponibilidade de agua doce.
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43 QUESTAO

A) Existem varios processos fundamentais para compor e renovar as comunidades vegetais. Os principais sdo a
herbivoria e a dispersdo de sementes, ambos promovidos, sobretudo, por grandes mamiferos, tais como antas
e queixadas. A herbivoria contribui para o aumento da diversidade, pois, por meio dela, € eliminada a planta
inteira ou partes da planta, o que possibilita a germinagdo e o crescimento de novos espécimes, que ocupardao
0 espaco ocupado pela planta consumida. A dispersao de sementes possibilita que a floresta se renove ao
longo do tempo, e isso se da porque os grandes mamiferos, apds se alimentarem de frutos, deslocam-se pela
floresta e eliminam as sementes, por meio das fezes, o que favorece a germinacdo de novas plantas, em
diferentes locais.

B) As antas e as queixadas ocupam o primeiro nivel trofico de consumidores (consumidores primarios), pois sdo
herbivoros.

C) A auséncia das antas e queixadas levara ao declinio das populacdes de seus predadores e a sua posterior
extincao local.

52 QUESTAO

A) Os dois fatores sao a mutacdo e a recombinagdo génicas. A mutagao consiste em alteragGes nas sequéncias
de bases nitrogenadas do DNA. Essas alteracdoes dao origem a novas versoes de genes e podem gerar novas
caracteristicas nos organismos. Recombinagdo génica € um processo associado a reproducdo sexuada, em
que os genes dos gametas provenientes de cada um dos pais se combinam para formar o descendente. Os
gametas sdo formados por meiose, em que a variabilidade génica é garantida pela segregacgdo independente
e pela permutagao (crossing over).

B) O processo ¢ a selecdo natural. Nesse processo, os conjuntos de genes dos individuos (variabilidade génica),
sdo selecionados por restricoes impostas pelo meio (bidtico e abidtico), de tal forma que os individuos mais
aptos acabam tendo maior capacidade reprodutiva (maior nimero de descendentes) que os menos aptos.
Esse processo de selecdo pode gerar alteracdoes na frequéncia das caracteristicas dos individuos expressas
pelos genes, alterando a frequéncia desses Ultimos em uma populagao.

C) Da mesma forma como ocorre na evolucao bioldgica, no caso de desenvolvimento de resisténcia de
bactérias a antibidticos e no caso de desenvolvimento de resisténcia de insetos a inseticidas, da-se a
acao do processo de selegdo. Esses casos, porém, sdo induzidos pela agdo humana, sendo, portanto,
tratados como selegdo artificial. Em uma possivel situacdo, individuos resistentes as agdes dos
antibidticos ou dos inseticidas, e presentes em suas respectivas populacdes em menor frequéncia,
nao sdao mortos por essas substancias quimicas e continuam se reproduzindo, o que faz com que a
frequéncia dos individuos resistentes seja maior nas populacées ao longo do tempo. Em outra
possivel situacdo, haveria uma mutagdo em um individuo, o que traria a resisténcia a um antibidtico
ou inseticida. Com o processo de selecdo, essa mutacdo se tornaria frequente entre os individuos da
populagao.
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